11. cviceni Aproximace reSeni, linearni modely, 2023

Priklad. 1. UkaZte, Ze soustava linedrnich rovnic

Ty + X9 — X3 = 2
1 — X9 + X3 0
T2 + X3 = 1

—X1 + r3 = -2

nemad feSeni. Pomoci pseudoinverzni matice najdéte vSechny nejlepsi aproximace feSeni této
soustavy.

Piiklad. 2. Uloha linedrni regrese. V roviné jsou ddny body
[mlayl) = [_17 1]a [3327 92] = [Oa O]a [-1737?/3] = [17 1]7 ['T47y4] = [27 3]
Témito body proloZte pfimku y = px + ¢ tak, aby soucet Ctverct Zle (y; — (pxi +q))°

byl minimalni.

Priklad. 3. Které z nasledujicich matic jsou primitivni?
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Priklad. 4. Farmar chova ovce. Jejich porodnost je diana pouze vékem a je primérné 2 ovce
na jednu ovci mezi jednim a dvéma lety véku, 4 ovce na jednu ovci mezi dvéma a tfemi lety
véku a 2 ovce na jednu ovci mezi tremi a ¢tyfmi roky véku. Ovce do jednoho roku nerodi.
Z roku na rok umfie vzdy polovina ovci a to rovnomérné ve vSech vékovych skupinach.
Po 4 letech posild farmar ovce na jatka. Jakou ¢ast jehnatek miZe kazdy rok prodat, aby
mu velikost stada ziistavala stejnd? V jakém vékovém poméru budou rozdéleny pocty ovci
v jednotlivych vékovych skupinach?

Priklad. 5. Roc¢ni Albertek Einsteinli stavi se 4 kostkami véz. Ta mu ale kazdou chvilku
spadne. KdyZ ji ma Cerstvé spadlou, vezme néjakou kostku a snaZzi se ji postavit na nékterou
Jinou, coZ se mu podafi s pravdépodobnosti 1/2. KdyZ ma véz ze dvou nebo tii kostek,
snaz{i se postavit dal$i kostku na jeji vrchol, coz se mu opét s pravdépodobnosti 1/2 podaii.
Pokud ma véz ze Ctyt kostek, radostné zatleskd a véz zbofi. Takto pokracuje porad dokola.
Maminka se na néj po dostatecné dlouhé dobé pfijde podivat. Jaka je pravdépodobnost, Ze
uvidi stat véz o Ctyfech kostkach?

Priklad. 6. Populac¢ni model je dan Leslieho matic{
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Pro kterd a € [0, 1] populace expanduje, pro kterd sméfuje k vyhynuti a pro ktera se stabili-
zuje?

Priklad.7. Rodina Novakova kazdorocné jezdi na cely srpen na dovolenou. Bud’ nalozi
auto kempingovym vybavenim a cestuje po Evropé, nebo nalozi kola a jedou k babicce na
Vysocinu. Kazdy rok se rozhoduji podle toho, jak travili dovolenou posledni dva roky, a to
castecné nahodné za pouziti klasické kostky. Rozhoduji se podle nésledujicich pravidel.

e Pokud byli posledni dva roky kempovat po Evropé, jedou na Vysocinu.
e Pokud byli posledni dva roky na VysocCiné, tak jedou po Evropé.
e Pokud byli loni kempovat po Evropé a predloni u babicky, pak hdzi kostkou, a kdyz
padne liché Cislo, tak jedou po Evropé, a kdyz sudé ¢islo, tak jedou na Vysocinu.
e Pokud byli loni na Vysociné a predloni po Evropé, pak hédzi kostkou. KdyZ padne 1
nebo 2, pak jedou na Vysocinu, jinak jedou po Evrop¢.
Timto zptisobem se o dovolené rozhoduji cely Zivot. V srpnu leto$niho roku je prijel do
mista jejich bydlist€ navstivit kamarad, s kterym se nevidéli po mnoho let. Soused, ktery
védél, Ze jsou bud’ na Vysociné nebo cestuji po Evropé, ale nevédél, kde byli posledni roky,
jej poslal na Vysocinu. Urcete, jakd je pravdépodobnost, Ze tam rodinu Novakovu najde.

Dalsi priklady

Priklad. 1. Uvazujme v rovin€ 4 body:

[xh yl) = [_1’ 1]7 [x% yQ] = [O’ 0]7 [x37 y3] = [17 1]7 [I47y4] = [27 3}
Témito body proloZzte parabolu y = pz? + gz + r tak, aby soulet &tvercd

Z (yi — (p7 + qu; + r))2

i=1
byl minimalni.

Priklad. 2. V jezeru Zije populace bilych ryb. Pfedpokladdme, Ze druhého roku se dozije
20 % pludku a od tohoto véku jsou ryby schopné se reprodukovat. Z mladych ryb preZije
do tfetiho roku do stadia velké ryby 60 %. Umrtnost velkych ryb je zanedbatelna. Dile
predpoklddame, Ze rocni pfirustek ryb je trojndsobkem poctu ryb schopnych reprodukce.

Tato populace by evidentné jezirko ptfeplnila. Rovnovdhu chceme dosdhnout nasazenim
Stik. Kazda stika sni roc¢né 500 velkych ryb. Kolik §tik mdme do jezera nasadit, aby populace
ryb stagnovala?



